

《儿童青少年生长迟缓食养指南》对饮食予以规范性指导

告别小胖墩 吃好还得吃对

国家卫生健康委办公厅近日印发《儿童青少年生长迟缓食养指南(2023年版)》，2月27日，本报记者采访有关专家，了解《指南》背后的新闻。

超重“大胖小子”并非好事

“我女儿生了个体重5公斤多一点的大胖小子，一家人一开始都挺高兴，白白胖胖的小家伙谁不喜欢？后来，医生说孩子体重超标属于巨大儿，建议我们密切关注小家伙的血糖。没想到，孩子营养过好反倒成了麻烦事！”2月27日下午，家住我市崇川区新桥新村的王阿姨夫妇，对记者说起此事连连叹气。

前不久，国家卫生健康委办公厅印发《儿童青少年生长迟缓食养指南(2023年版)》，对未成年人饮食予以规范性指导。其中，产前合理膳食、平衡营养的指导意见引发社会各方关注。

王阿姨说，妇幼保健院新生儿科的医生建议每次给孩子喂奶之前测一次血糖，每天监测不低于3次；如果确认孩子有低血糖现象，就要尽早开奶，同时，也可以考虑辅助喂食葡萄糖。

“我家的小胖墩儿也让人操心！体育课别人家的小朋友跑一百米没有什么感觉，我家孩子跑了十来米就气喘吁吁。这一次，我下定决心要帮助小家伙减肥，坚决不再让他碰煎炸食物，零食也坚决限量供应……”家住学田新村的苏敏女士，说起上六年级的儿子也是“一个头两个大”。

另一方面，记者了解到也有一些孩子在成长期出现体重增长缓慢、体形消瘦等情况，市第一人民医院一名儿科医生指出，这可能与婴儿时期辅食添加不恰当，长期饮食习惯不佳、挑食、偏食有关。

专家提醒孕妇要科学饮食

《指南》以食养为基础，依据现代营养学理论和相关证据，以及我国传统中医的理念和调养方案，提出儿童青少年生长迟缓食养基本原则和食谱示例。

什么是生长迟缓？《指南》明确定义：由于膳食的蛋白质或能量、维生素、矿物质摄入不足等原因，导致身高低于筛查标准的年龄别身高界值范围，属长期性营养不良。生长迟缓影响儿童青少年期的体格和智力发育，会导致体能下降、学习表现不佳等，严重时容易导致腹泻、肺炎等疾病，增加感染性疾病发病率和死亡率。

2月27日下午，南通市妇幼保健院儿童保健科副主任徐小晶告诉记者：“在南通生长发育迟缓的病因除了饮食习惯问题外，还有很多孩子存在代谢性疾病和基因问题，对于代谢性疾病目前南通各大妇产类医疗机构均普及开展遗传代谢病筛查，对于发现的问题均可及早干预，让儿童恢复正常。”

徐小晶说，一些孕妇营养补充容易超标，导致出生时体重超过4公斤的巨大儿数量越来越多。

“巨大儿出生后极易出现低血糖，

如果不进行早期干预，会造成脑神经损伤，因此我们院的儿童保健科会根据巨大儿的血糖指标进行相应的医疗管理。”徐小晶解释。

徐小晶提醒，要避免巨大儿的出现，孕妇的孕期管理极为重要。“一些孕妇不愿意出门走动，成天躺在床上刷手机，这种习惯很不健康，孕期一定要适量适度运动，改掉重油重盐的个人习惯，少食烧烤、火锅类食物；再有，要保持健康良好的心理状态。”徐小晶为孕妇们支招献策。

针对不健康饮食“下刀”

“补钙可以帮孩子长高吗？”这是很多的妈妈们都会关心的问题。

“其实，这是个误区，补钙补充的是骨骼的硬度，还要有VD、VK等多种元素的参与，而长高是需要长骨的增长，为了长高盲目补钙反而会引发一些健康问题……”这是南通大学附属医院儿科主任医师蔡晋发在抖音上的“专家解读”。

类似的一条条科普宣传，蔡晋为广大网友娓娓道来、如数家珍。蔡晋俨然已经是一个坐拥1.4万粉丝的抖音达人。

“很多人误认为高血压、冠心病、糖尿病等是‘老年病’，其实不然。”2月27日下午，蔡晋在接受记者采访时表示，“青少年甚至儿童所患高血压和糖尿病其实一点也不少见。以糖尿病为例，我的微信里已建立起两个群，其中就有不少低龄患者。接诊的肥胖症患者我也建了一个群，其中，周一刚刚出院的一个11岁女生，体重曾超过100公斤；另一个17岁的男生，体重超过130多公斤。目前，这些未成年患者正在积极进行治疗，当然这也是一个漫长的过程，因为最终真正意义上减肥成功的概率只有60%。要防止包括未成年在内的肥胖症，除了基因因素外，关键是要做到健康饮食，还有保持健康的生活方式。”

国家出台《指南》正是针对未成年人的一些不科学、不健康饮食“下刀”，予以明确的规范和指引。

“很多家长常常觉得孩子胖点没关系，长大后体重会慢慢降下来。其实事情并没有这么简单，体重超重、肥胖也是营养不良的一种，危害不小，家长对此务必警惕。”市第一人民医院一名儿科医生对此予以提醒，《指南》强调保持食物多样。儿童青少年正处于生长发育重要阶段，应保证一日三餐、定时定量、饮食规律。南通人饮食特点较为清淡，菜品讲究清、鲜、嫩、爽，在《指南》中，东南片区的膳食模式被称为‘东方健康膳食模式’，因此，家长们可充分利用南通膳食特点，增加谷薯类、蔬菜水果和豆类等食物摄入量。”

本报记者周朝晖 本报见习记者张园

本报实习生韩语欣

“人生第一张证”丢了咋整

崇川卫健委提醒：1996年后出生的可补办

晚报讯 最近，崇川区卫健委接到不少市民来电咨询补办出生医学证明的相关事宜。在此，崇川区卫健委提醒：1996年1月1日以后在崇川区出生，因遗失、被盗等情况造成《出生医学证明》丢失的儿童可以补办《出生医学证明》；1996年1月1日以前出生的，一律不予补办《出生医学证明》。如因出国等需要出生证明时，以“出生公证书”为合法有效文件。

如果要补办出生医学证明，需要提供以下内容：出生医学证明补发申请表；原出生机构提供加盖公章的母亲住院分娩病历首页及新生儿记录复

印件。由新生儿户口所在地派出所所在补办申请表上填写户口办理情况并盖章，已办理户口的需同时调取原《出生医学证明》副页或存根复印件，并加盖派出所公章。未办理户口的不需提供副页或存根复印件；刊登有原《出生医学证明》遗失声明的报纸原件；新生儿父母身份证件原件及复印件；新生儿及其父母的户口簿原件及复印件。

崇川区卫健委提醒：《出生医学证明》补发须由申请儿童父母双方亲自到崇川区便民服务中心10号窗口办理，办理现场需要人脸识别方可进行，否则无法受理。

记者冯启榕

如皋首批家庭病床服务落地 足不出户在家就能“住院”



家庭病房医生上门巡诊。
通讯员吴志巧

医生带设备上门做检查，在家里还可以享受住院待遇……近日，如皋首批家庭病床服务项目通过省级验收，成功落户白蒲镇卫生院。

“周大爷，我们又来啦！这两天感觉怎么样？脚有没有舒服点？”2月24日一大早，白蒲镇卫生院副院长、家庭病床工作领导小组副组长徐建军带着家庭病床服务团队，来到了白蒲镇文著社区居民周海泉家里。量血压、做心电图、测血糖……医生们从巡诊车上拿上专业的设备，熟练地给周海泉做了全身检查。

“心电图好的，血压还有点高。降压药不多了吧，明天早上我给您带来。”做完检查，徐建军向周海泉简单交代了几句注意事项，便赶往下一个家庭继续进行巡诊。

周海泉今年74岁，一年前患脑梗死，双下肢行走困难，家属选择了家庭病床服务，由医生定期带设备上门给老人检查、开药。目前，周海泉身体恢复状况良好，女儿周淑云对家庭病床服务项目赞不绝口：“以前给老人检查身体，一家人都得出动。现在建了家庭病床以后，省去了每日的床位费、护理费和陪护费，还有医生定期上门检查、看诊，费用医保照样报销，太贴心啦。”

2022年，如皋在白蒲镇卫生院试

点家庭病床服务，设置独立的家庭病床医生办公室，配备统一标识的家庭病床巡诊车、工作服和巡诊箱，病例单独建档、集中管理。目前，该家庭病床服务项目正式推广使用，并成功通过省级“家医创新项目”验收。

徐建军介绍，家庭病床服务项目提供医生查床、护理用药指导和病情告知三项服务。在服务对象选择上，家庭病床服务项目优先覆盖失能、半失能老年人、残疾人和重症患者、大型术后患者等重点人群，诊断明确、病情稳定、符合居家治疗的患者，由医生定期上门，在家里治疗。

“只在建床时收取40元的建床费，每次上门服务收取30元的巡诊费，其他费用都和住院一样，医保统一报销。”家庭病床服务项目办公室负责人朱宇铮说，服务团队上门巡诊，一般会配备一个责任医生、一个护士、一个驾驶员，遇到特殊的病人，还会带上药师和检验人员。“需要挂水的患者，我们天天上门巡诊；不需要挂水的、病情稳定的患者，一个星期去巡诊2至3次。”

截至目前，如皋家庭病床服务已完成建床89人次，共计巡诊166人次，均次费用1794.6元，医保报销比例达73%，切实减轻了患者的经济负担和人力负担。本报记者吴志巧 陈嘉曦

本报记者陈嘉仪